RAPALLO

Sintesi: attività dalle ore 10.30 alle ore 12

Alunni 15

Progetto: costruire il testi di problemi ad una e a due operazioni

Primo problema

                Il laboratorio di ceramica

7 vasi rossi



11 vasi verdi



x vasi


Secondo problema

7 vasi rossi



y vasi verdi



x vasi




y vasi verdi



10 vasi verdi / scatola



4 scatole

Terzo problema

X    MACCHININE 

11   MACCHININE  /SCATOLA



Y  SCATOLE



Y  SCATOLE



25 SCATOLE PORSCHE



12 SCATOLE  FERRARI



36 SCATOLE LAMBORGHINI
Quarto problema



X MACCHINE



10 SCATOLE



Y MACCHININE / SCATOLA


Y MACCHININE (di una scatola)



14 MACCHININE GIALLE



12 MACCHININE BLU

TESTI

In una fabbrica di MACCHININE devono riempire 10 scatole di MACCHININE. In ogni scatola mettono  14 M. G e 12 M. B.

Quante MACCHININE usano in tutto?

Quindi in tutto ci sono 26 macchinine in una scatola e in tutte le scatole ci sono 260 macchinine.

Il concessionario di moto ha costruito 260 moto, ne deve mettere 26 in 10 scatole tra cui 14 gialle e 12 blu, 26 per scatola.

Il concessionario di macchinine ha messo 11 macchinine in ogni scatola, in 25 scatole ha messo le macchinine di tipo Porsche, 12 scatole con macchinine di tipo Ferrari, 36 scatole con macchinine di tipo Lamborghini. In tutto ha riempito 73 scatole e ha costruito 803 macchinine.

La fabbrica ha costruito 14 moto Yamaha gialle, 12 moto Honda blu. Se il laboratorio riempie 10 scatole quante moto ci sono in tutto?

Nel laboratorio di ceramica hanno messo 14 piatti gialli e 12 piatti blu in ogni scatola. Se devono riempire 10 scatole quanti piatti ci vogliono?

In un negozio di giocattoli ci sono 10 scatole di Yamaha in cui ci sono 140  moto gialle e 120 moto blu. Quante moto in tutto? In ogni scatola ha messo 12 moto blu e  14 moto gialle. Quindi tutte le moto gialle sono 140 e quelle blu sono 120. 

Il laboratorio di macchinine ha costruito 803 macchinine in una scatola ha sistemato 25 scatole di Porsche, nell'altra ha messo 12 macchinine di tipo Ferrari e nell'ultima scatola 36 scatole di Lamborghini. In ogni scatola 11 macchinine, perciò in tutto le macchinine sono 803.

In una fabbrica devono riempire 10 scatole di motorini giocattoli. In ogni scatola mettono 14 moto gialle e  12 moto blu. Quanti motorini dovranno usare?

Le concessionarie hanno riempito 10 treni di macchine. In ogni treno hanno messo 14 Ferrari gialle e 12 Ferrari blu. Quante Ferrari hanno usato in tutto?

Nella nave hanno messo 14 soldati gialle e 12 soldati blu. Se ci sono 10 navi, quanti soldati in tutto su tutte le navi?

Nell'autoconcessionaria hanno costruito 14 macchinine gialle e 12 blu e le hanno messe in una scatola. Se devono riempire 10 scatole quante macchinine dovranno usare?

Nell'aeroporto ci sono 14 aerei che vanno in Italia e 12 in Tunisia. Quanti aerei ci sono in tutto?
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